

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第327期 总第10961期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

2023年12月22日 星期五 癸卯年 十一月初十

## 新闻简讯 | News bulletin

### 三部门发文: 力争到2027年我国制造业质量水平显著提升

工业和信息化部、国家发展改革委、金融监管总局近日联合印发《制造业卓越质量工程实施意见》,提出到2027年,我国制造业质量水平显著提升,企业质量管理能力显著提高,产品高端化取得明显进展。

意见提出,到2025年,我国制造业质的有效提升取得积极进展,企业质量意识明显增强,质量管理能力持续提高,质量管理数字化水平不断提升,可持续发展能力有效提高,质量绩效稳步增长,中高端产品的比例快速增大。到2027年,新增贯彻实施先进质量管理体系标准企业10万家,新增质量管理能力达到检验级企业10000家、保证级企业1000家、预防级企业100家、卓越级企业10家,质量提升对制造业整体效益的贡献更加突出,推动制造业加速向价值链中高端迈进。(王悦阳 张辛欣)

### 浙江优化电动汽车充换电设施用电价格

记者20日从浙江省发展改革委了解到,浙江将进一步优化规范电动汽车充换电设施用电价格,并重点对向电网企业直接报装的运营性集中式充换电设施的峰谷时段进行优化设置,推动电动汽车充换电设施用电价格明显下降。

根据浙江省发展改革委、省市场监督管理局联合发布的《关于进一步优化规范电动汽车充换电设施用电价格有关事项的通知》,向电网企业直接报装的运营性集中式充换电设施,用电价格执行工商业两部制电价,并在不同时段实行尖峰、高峰、低谷与深谷浮动电价。通知明确,通过优化设置峰谷时段,创新设立深谷时段、适度下调峰段电价的上浮比例,扩大谷段电价的下降比例,将进一步降低电动汽车充换电设施用电成本。

同时,在规范充换电服务收费行为方面,通知规定经营主体应严格执行明码标价,在经营场所及充换电APP等醒目位置公示充电价格,包括总的充电单价及电费、服务费等三个价格信息,不得在标价之外收取任何未予标明的费用,不得在电费中加收其他费用。(林光耀)

### 贵州: 数字化企业新型用工平台 ——“欢腾灵活用工智选” 对外发布

贵州数字化企业新型用工发展论坛20日在贵阳举行,政府、行业专家、企业及银行等130多家机构负责人参与。论坛上,与会专家、企业负责人等围绕“新形势下企业灵活用工机遇和挑战”的主题进行了深入探讨。专家表示,随着中国经济结构的转型升级,企业用工模式也需要不断创新和发展。数字化企业新型用工平台的建设,将为企业提供一个新的、高效的用工模式,助力企业应对市场竞争。

论坛上,贵州黔城欢腾科技公司作了数字化企业新型用工解决方案分享,帮助企业规范灵活用工体系,化解灵活用工风险,降低用工成本,提升用工效率,从而吸纳更多人以灵活方式就业,扩大全社会就业规模,促进更多人高质量就业,并正式发布了数字化企业新型用工平台——“欢腾灵活用工智选”。该平台融合了大数据、人工智能等先进技术,为企业提供智能化、高效化的用工服务,将有助于企业降低用工成本、提高用工效率。(张伟)

## 新一轮保障性住房建设启动 保障谁? 怎么保? 谁来建?



图据观点机构

王优玲

中央经济工作会议日前强调要加快推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”。为什么启动新一轮保障性住房规划建设?保障对象是谁?谁来建?如何管理?记者就此采访了住房城乡建设部相关司局负责人。

### 为什么启动: 重构市场和保障关系的一项重大改革

国家开发银行近日在福州落地全国首笔配售型保障性住房贷款,新一轮保障性住房规划建设启动。

住房城乡建设部相关司局负责人表示,之所以启动新一轮保障性住房规划建设,是因为此前商品房和保障房的“双轮驱动”存在一长一短的情况,保障性住房建设相对滞后,在住房供给中占比偏低,不能满足需求,存在明显短板。特别是在一二线城市,由于房价高,部分工薪收入群体买不起商品房。规划建设保障性住房,是在新形势下适应中国现代化发展新要求,完善住房制度和供应体系、重构市场和保障关系的一项重大改革。

新一轮保障性住房规划建设与此前原有的住房保障体系有何不同?该负责人说,原有的住房保障体系是以公共租赁住房、保障性租赁住房为主体。而现在则将保障性住房建设,分为配租型和配售型两种保障性住房,其中配租型包括公共租赁住房、保障性租赁住房,配售型保障性住房,按保本微利原则配售。按照要求,城市人民政府要从解决困难工薪人群住房问题入手,根据供给能力,合理确定保障范围和准入条件,逐步将范围扩大到整个工薪收入群体。

同时,新一轮保障性住房建设一个突出的特点,就是拓展了配售型保障性住房新路子。目前,配售型保障性住房申购的具体条件,还要看地方政府下一步的规划和要求。标准是根据申请人的家庭收入、住房、财产等因素按顺序配售,从最困难的群体做起,逐步拓展范围。

### 保障谁: 当前重点要保障好“两类群体”

新一轮保障性住房规划建设,并非照搬国外某种模式,而是一项具有中国特色的住房保障模式改革,要加快建立一种“保障+市场”的房地产业发展新模式。那么,哪些人可以申请,怎么申请配售型保障性住房呢?

该负责人表示,新一轮保障性住房建设,以家庭为单位,保障对象只能购买一套保障性住房,其重点针对住房有困难且收入不高的工薪收入群体,以及城市需要引进的科技人员、教师、医护人员等“两类群体”。有条件的地方可以逐步覆盖其他群体。

同时,新一轮保障性住房建设一个突出的特点,就是拓展了配售型保障性住房新路子。目前,配售型保障性住房申购的具体条件,还要看地方政府下一步的规划和要求。标准是根据申请人的家庭收入、住房、财产等因素按顺序配售,从最困难的群体做起,逐步拓展范围。

### 怎么建: 城市党委、政府负有主体责任

加快推进保障性住房建设,那么这类房子怎么建?由谁来建设呢?该负责人表示,规划建设保障性住房,根本目的是满足住房困难群众基本住房需求,按照要求,城市党委、政府对于保障性住房规划建设负有主体责任。据介绍,目前大部分城市已按要求报送

了明年的建设计划和建设项目,住房城乡建设部正在会同有关部门督促地方将建设项目落实到具体建设地块,同时做好后续项目储备。其中上海、济南、青岛、福州、长沙等不少城市已经开工了一批项目。

目前建设保障性住房面临的困难较多,因此要坚持问题导向和目标导向,运用改革创新的办法着力解决好建多少、怎么建、资金怎么平衡、怎么配售、怎么管理等一系列重点问题。为此,配售型保障性住房的建设数量,将由城市政府“以需定建”,科学合理确定供给规模。

该负责人表示,部分城市个别区域已经出现供给过剩,可充分利用依法收回的已批未建土地、司法处置的住房和土地等建设筹集配售型保障性住房,避免闲置浪费。与此同时,涉及土地、财税、金融等配套政策已在陆续出台。

### 如何管理: 实施严格的封闭管理

这次新一轮保障性住房规划建设,还有一个特点,就是要实施严格的封闭管理。

该负责人说,配售型保障性住房明确要实施严格的封闭管理,禁止违规将新建的配售型保障性住房变更为商品房流入市场。

保障性住房不得上市交易、实施严格的封闭管理,将是区分保障性住房和市场化住房一个重要的举措,可以最大限度地保障保障性住房的供给。

需要注意的是,按照要求,新一轮保障性住房规划建设过程中,将采用“新房新政策,老房老办法”的原则,保障性住房政策实施前已售的共有产权住房、人才房等,将继续执行原有政策。



图据荆楚网

## 着力扩大国内需求 ——从中央经济工作会议听“动力”

新华社记者

消费和投资是驱动经济增长的主引擎。今年前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率达到83.2%,其中三季度贡献率升至94.8%,消费“主引擎”作用进一步凸显。

随着今年以来经济社会全面恢复常态化运行,在一系列促消费政策作用下,消费的潜力得到持续释放,消费规模继续扩大。国家统计局新闻发言人、总经济师、国民经济综合统计司司长刘爱华说,“1-11月份,服务零售额同比增长19.5%,比1-10月份加快0.5个百分点。”

今年以来,直面困难挑战,紧抓扩大内需这个战略基点,一系列促消费、稳投资政策举措持续发力显效,促进内需潜力加快释放,拉动作用明显增强。前三季度,内需对经济增长的贡献率提升到113%。

今年以来,消费形式持续恢复、不断向好。国务院发展研究中心二级研究员王微认为,新消费场景和创新性消费在不断释放引领能力,“实现了供应和消费两端相互促进。”



12月18日在海南省海口市拍摄的海南环岛旅游公路通车仪式。 蒲晓旭/摄

日前召开的中央经济工作会议将“着力扩大国内需求”列为明年经济工作的重点,提出“形成消费和投资相互促进的良性循环”,部署“积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货‘潮品’等新的消费增长点”以及“发挥好政府投资的带动放大效应,重点支持关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减排降碳”等一系列举措。

德勤中国副主席施能自表示,“无论出口,无论在投资,包括是消费方面来说,我们其实都有很好的机会,重新创造未来的一些发展。”

12月18日上午,经过近三年的紧张施

工建设,被誉为“国家海岸一号风景道”的海南环岛旅游公路全线通车。这条环岛公路,总投资163.5亿元,沿途经过9类84段景观区域,将环岛高铁、高速公路、国省干线等有机衔接。

未来,这条公路有望吸引海南三分之一的游客。海南省交通运输厅总工程师黄澎表示,“我们的目标是将环岛旅游公路及沿海景点、驿站‘品牌化’,努力打造海南国际旅游消费中心的‘金字招牌’。”

近日,天津意式风情区内马可波罗广场滑冰场正式开放。圆形滑冰场占地700平方米,以“冰、雾、光、影”为技术手段,巧妙地将全息效果与滑冰运动融合在一起,为游客创造独特的滑行体验,“冷资源”释放出“热效应”。

据了解,天津培育建设国际消费中心城市两年来,全力打造商旅文体相融合的各种的消费场景,并加快城市基础设施建设和消费环境的优化,给广大的消费者创造更好的、更便利的消费环境。

内需是中国经济发展的基本动力,也是满

足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。

不断挖掘红色文化,把文化与年轻人喜爱的形式相结合,“让我们更多的年轻群体能够通过他们喜爱的方式去参与。”金延安景区负责人马男说。

西安曲江新区管委会文化和旅游局局长苏岚表示,要聚焦文旅融合创新高质量发展,围绕文旅热点,持续创新产品供给,大力发展沉浸式、在线游等文旅消费的新场景。

天津市商务局副局长李宏说,“下一步,我们将聚焦圈、街、楼、电、网来优化我们的消费载体,聚焦商、旅、文、康、创来优化我们的消费供给,聚焦吃、住、行、购、服,来优化我们的消费环境。”

拥有14亿多人口、世界上最大规模的中等收入群体,稳居世界第二大货物进口国,这是中国经济优势所在,也是在新征程上攻坚克难的底气所在。

(记者:孔祥鑫、马晓冬、吉宁、陈旭、赵玉和、严钰景、蒲晓旭、杨子春、徐思钰、刘润芝、李帅、吴鸿波、蔡馨逸)

有喜庆·今世缘 有缘就喝今世缘 CCTV-5(至尊版)独家冠名

责编:方文煜 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



千年福祿寿 万家海葫芦 酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司 服务热线:18586361133 (沈先生) 13608529997(张先生)

双汇熟食 SHUANGHUI DELI 三重卤,更入味